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10×

22

100
= 2 / 2

  
50×

22

100
=11≤≤

œdłËdÐ  UáÝbK"±¥∞

  
89×

14

100
=12 / 5

  
11×

14

100
=1/ 5±¥

Ê«bL¼ fOKOÝ±∞∞

  
100×

1

100
=1±

©t�bÐ v�«dMO, eO�U�¬®lLł±∞∞∑[∂∏π[±µ¥[±µ±∞∞

∫qŠ

d?¼ —«b?I?, p?O?J?H?ð t?Ð Ê¬ ÈÁb?M¼œqOJAð ÈU¼‰«dMO, —œ tO�Ë« ÁœU, d¼ b>—œ Êœd� »d{ UÐ

® ‰Ëbł —œ Æœuýv, hDA, t�bÐ tÐ tO�Ë« ÈÁœU, Ê¬ jÝuð Ábý œ—«Ë ‰«dMO,∏‡‡∂ÈU¼‰«dMO, d¹œUI, ©

eO�U�¬ ̈ Êu²Ý d¼ ÈU¼‰«dMO, d¹œUI, Êœ“ lLł UÐ ÆXÝ« Ábý hDA, t�bÐ tÐ tO�Ë« œ«u, jÝuð Ábý œ—«Ë

Æb¹¬v, XÝœ tÐ t�bÐ v�«dMO,



∂µ

  

− 3x + 2y − z = 0

− 2x + 7y + 3z = 14

x + 3y − 2z = 7







اى يادآورىبر
å‰uN−� tÝ Ë t�œUF� tÝò ∫ ôœUF� qŠ dÐ È—Ëd�

v?�«d?M?O?
 e?O�U�¬ UÐ tO�Ë« ÁœU
 tÝ Ë ÂuKF
 v�«dMO
 eO�U�¬ UÐ È«t�bÐ XšUÝ È«dÐ t�s¹« tÐ tłuð UÐ

t�uÖs¹« qŠ ÈÁu×� dÐ È—Ëd
 ̈ býUÐv
 ‰uN−
 tÝ Ë t�œUF
 tÝ  ôœUF
 ÁU~²Ýœ qŠ tÐ “UO� h4A


∫bOM� tłuð d¹“ ‰U¦
 tÐ Æœuýv
  ôœUF


 ‰U¦�≥∫ ÈU¼‰uN−
 d¹“ t�œUF
 tÝ ÁU~²Ýœ —œ x Ë y Ë zÆbOÐUOÐ «— 

®±©

®≤©

®≥©

∫qŠ d¹œUI
 s²@U¹ È«dÐ x ̈y Ë zt²ýu� d~¹œ ‰uN−
 Ëœ ”UÝ«dÐ «— U¼‰uN−
 “« vJ¹ b¹UÐ «b²Ð« 

—U� s¹« È«dÐ ÆrOM� q¹b³ð ‰uN−
 Ëœ Ë t�œUF
 Ëœ tÐ «— ÁU~²Ýœ ̈ d~¹œ Èt�œUF
 Ëœ —œ È—«cÖÈUł UÐ Ë

® Èt�œUF
 “«± Ë Áœd� ÁœUH²Ý« ©z VHŠdÐ «— x Ë y∫rOÐU¹v
 

  
z = − 3x + 2y

 —«bI
 s¹«z®  ôœUF
 —œ «— ≤® Ë ©≥ VHŠdÐ g�œUF
 jÝuð ©x Ë yÆrO¹UL�v
 s¹e~¹Uł 

®¥©

  

− 2x + 7y + 3( − 3x + 2y) = 14

x + 3y − 2( − 3x + 2y) = 7
⇒

13y − 11x = 14

7x − y = 7



 ®µ©

® ‰u?N?−?
 Ëœ Ë t�œUF
 Ëœ ÁU~²Ýœ qŠ UÐ ‰UŠ¥® Ë ©µ d?¹œUI
 ¨©x Ë yq?Š È«d?Ð ÆrOÐU¹v
 «— 

® t�œUF
 ·dÞ Ëœ Ê«uðv
 ÁU~²Ýœµ œbŽ —œ «— ©±≥ V¹d{® y® È t�œUF
 —œ ¥Èt�œUF
 Uð œd� »d{ ©©

®∂®  ôœUF
 lLł UÐ fáÝ Æœuý qVUŠ ©¥® Ë ©∂ V¹«d{ ÊœuÐ tM¹dW tÐ tłuð UÐ Ë ©yb¼«uš ·cŠ 

 ‰uN−
 Ë býxÆb
¬ b¼«uš XÝbÐ 

  

13y − 11x = 14

13 × 7x − 13y = 13 × 7





⇒ 80x = 105 ‘ x =
105

80
=

21

16

 —«b?I?
 X?Ý« v@U� ‰UŠx®  ôœU?F?
 “« vJ¹ —œ «— ¥® U¹ ©µ Ë Áœ«œ —«d?W ©yö?¦?
 Ær?OÐUOÐ «— ÎUÐ 

® Èt�œUF
 —œ È—«cÖÈUłµ∫r¹—«œ ©

  
7x − y = 7       7 × 21

16
− y = 7

147

16
− 7 = y        y = 147 − 112

16
= 35

16
      y = 35

16



∂∂

 ‰uN−
 Ëœ Êbý h4A
 UÐx Ë y® —œ «— U¼Ê¬ d¹œUI
 XÝ« v@U� ¨±ÆrOM� s¹e~¹Uł ©

z = − 3x + 2y      z = − 3 × 21

16
+ 2 × 35

16
= − 63 + 70

16
= 7

16
      z = 7

16

≥‡‡∂h�A� v�«dMO� eO�U&¬ UÐ t&bÐ XšUÝ È«dÐ pAš tO�Ë« œ«u� b,—œ t³ÝU×� ‡‡

t?� b?¹—«œ —U?O²š« —œ tO�Ë« œ«u
 Èœ«bFð vJO
«dÝ t�bÐ vVUš Ÿu� XšUÝ È«dÐ b¹dO~Ð dE�—œ

XÝ« Â“ô tO�Ë« ÁœU
 d¼ “« —«bI
 tÇ bO�«bÐ t�s¹« È«dÐ ÆbM²H¼ h4A
 tO�Ë« œ«u
 Ë t�bÐ v�«dMO
 eO�U�¬

v�uN−
bMÇ  ôœUF
 ÁU~²Ýœ p¹ b¹UÐ VKž« ̈ b¼bÐ ULý tÐ «— dE�œ—u
 t�bÐ v�«dMO
 eO�U�¬ U¼Ê¬ ◊uK4
 Uð

® ‰Ëbł tÐ dðgOÐ `O{uð È«dÐ ÆbOM� qŠ «— Ê¬ Ë Áœ«œ qOJAðπ‡‡∂ÆbOM� XWœ ©

      

©ÂuKF�® v�«dMO� eO�U&¬

tO�Ë« ÁœU� b,—œtO�Ë« ÁœU� b4

©‰uN−�®©ÂuKF�®

lLłQFK + M

±∞∞QaFaKaaA

±∞∞QbFbKbbB

±∞∞QcFcKccC

±∞∞QmFmKmM  ©t�bÐ®

 ‰Ëbłπ‡‡∂t&bÐ Ë tO�Ë« œ«u� v�«dMO� eO�U&¬ ‡‡

 t�bÐ XšUÝ È«dÐ bOM� ÷d@MtO�Ë« ÁœU
 tÝ A¨BË Cs¹« v�«dMO
 eO�U�¬ Ær¹—«œ —UO²š« —œ «— 

U¼Ê¬ Êœd� ◊uK4
 UÐ t� XÝ« tO�Ë« œ«u
 bV—œ s²@U¹ ¨·b¼ ÆXÝ« h4A
 eO� t�bÐ Ë tO�Ë« ÁœU
 tÝ

r?O?�«u?ðv?
 f?Ä b?M?¼œv?
 q?O?J?Að «— U¼‰uN−
 tO�Ë« œ«u
 bV—œ ÊuÇ Æœuý qVUŠ dE� œ—u
 t�bÐ

«— t?O?�Ë« œ«u?
 ‰u?N−
 d¹œUI
 Ë ÁœuL� rOEMð «— d¹“  ôœUF
a¨bË c‰U?¦?
 Ê«u?MŽ tÐ Ær¹dO~Ð dE�—œ 

 —œ œułu
 ÈU¼‰«dMO
a tO�Ë« ÈÁœU
 XLHW A jÝuð Ábý œ—«Ë sO�uzU� —«bI
 ÆX@U¹ Ê«uðv
 «— a

 ÈtO�Ë« ÁœU
 XLHWa∫

 XLHWK + M tO�Ë« ÁœU
 XLHWA

Ka  100

x = a × Ka
100

a



∂∑

 t" rOÐU¹v�—œ tÐUA� ÈU¼VÝUMð UÐ

  

b × Kb
100

 tO)Ë« ÈÁœU� jÝuð sO)uzU" B Ë 

  

c × Kc
100

sO)uzU" 

 tO)Ë« ÁœU� jÝuðC UÐ d¹œUI� s¹« lLł b¹UÐ Ë œuýv� œ—«Ë t�bÐ tÐ KmËœ —U" v²Š«— È«dÐ Æœuý dÐ«dÐ 

 —œ t)œUF� ·dÞ±∞∞«— d¹“ ÁU~²Ýœ eð—«u" Ë  UáÝbK
 È«dÐ tÐUA�  ôœUF� s²ýu� UÐ b�uýv� »d{ 

ÆXý«œ rO¼«uš

  

a.Ka + b.Kb + c.Kc = Km ×100

a.Fa + b.Fb + c.Fc = Fm ×100

a.Qa + b.Qb + c.Qc = Qm ×100









ÈU¼‰uN−�  ôœUF� s¹« qŠ UÐ t" XÝ« vN¹bÐa¨bË ctO)Ë« œ«u� b.—œ lX«Ë—œ Ë h6A� 

Áœ—Ë¬ v?)U?¦?� Áb?ý Á—U?ý« t?³?ÝU?×?� ‘Ë— Ë  ôœU?F� r²QOÝ d²NÐ Êbý `{«Ë È«dÐ Æœuýv� sOOFð

Æœuýv�

 ‰U¦�¥∫∫“« XÝ«  —U³Ž œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ v)«dMO� eO)U�¬   -µ∞∫K¨  - ≤µ∫FË   - ≤µ∫Q

® e²O)œ“ sO)uzU" tO)Ë« ÁœU� —UNÇ “« t�bÐ s¹« XšUÝ È«dÐ  -a® t²QA� “u�“ ©  -bœdłËdÐ  UáÝbK
 ¨©

®  -c® Ê«bL¼ fOKOÝ Ë ©  -±∞dE�œ—u� t�bÐ Ë Ábý Á—Uý« tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ Æœuýv� ÁœUH²Ý« ©

® ‰Ëbł —œ±∞‡‡∂ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ©

‰Ëbł±∞‡‡∂XPÝ vMOÇ t�bÐ Ë tO
Ë« œ«u� v
«dMO� eO
U�¬ ‡‡

tO
Ë« ÁœU� ÂU�        v�dB� bC—œKFQ∑

e²O)œ“ sO)uzU"aπµ≤≥±∞∞

t²QA� “u�“ sO)uzU"b¥∞±∞µ∞±∞∞

œdłËdÐ  UáÝbK
c∞∏π±±±∞∞

Ê«bL¼ fOKOÝ  d =10∞∞±∞∞±∞∞

œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ t�bÐµ∞≤µ≤µ±∞∞

∫rOQ¹u�v� «—  ôœUF� ÁU~²Ýœ «b²Ð«

®±©

®≤©

  

95a + 40b +0× c +0× d = 50×100

2a +10b + 89c +0× d = 25 ×100

3a + 50b +11c +100d = 25 ×100






®≥©



∂∏

UB6A� t�bÐ —œ ÊuÇÎ “«   -±∞ ÈUł tÐ rO�«uðv� fÄ œuýv� ÁœUH²Ý« Ê«bL¼ fOKOÝ d œbŽ ±∞

∫Xý«œ rO¼«uš t−O²� —œ rO¼œ —«dX «—

®¥©  95a + 40b = 5000

®µ©  2a +10b + 89c = 2500

®∂©  3a + 50b +11c +100×10= 2500→ 3a + 50b +11c =1500

 t)œUF� “« dÖ«± —«bI�b VQŠdÐ «— a® ÈbFÐ  ôœUF� —œ t²
U¹ µË ∂ ©bs¹e~¹Uł Ê¬ jÝuð «— 

Æbý b¼«uš q.UŠ ‰uN−� Ëœ Ë t)œUF� Ëœ rOM"

®∑©95a + 40b = 5000  b = 5000−95a
40

  

2a +10× 5000−95a
40

+ 89c = 2500                                                 (8)

3a + 50× 5000−95a
40

+11c =1500                                                 (9)










2a +1250−23 / 75a + 89c = 2500       11

3a +6250−118 / 75a +11c =1500  − 89





−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −4750





    

    

−239 /25a +979c =13750

10301/ 75a −979c = 422750





+ ⇒10062 / 5a = 436500→ a = 43 / 4-

    

5000−95a

40
= b = 21/ 9-

Êœ«œ—«dX UÐa  Ë b Á—ULý Èt)œUF� —œ ≤∫

  

2a +10b + 89c +0× d = 2500

2× 43 / 4+10×21/ 9+ 89c = 2500

89c = 2194 / 2









 ∫r¹—«œc = 24 / 7       d =10-

  a + b + c + d = 43 / 4+21/ 9+24 / 7 +10=100

œ—u� U¼Ê¬ ÊœuÐ ̀ O×. “« ÊUMOLÞ« È«dÐ «—  ôœUF� qŠ “« q.UŠ ÈU¼»«uł rO�«uðv� ‰UŠ

Ë Áœd " »d?{ Ê¬ v?)«d?MO� eO)U�¬ —œ «— t�bÐ d¼ tÐ ◊uÐd� b.—œ b¹UÐ —U" s¹« È«dÐ ÆrO¼œ —«dX vÝ—dÐ



∂π

ÁbM¼œqOJAð ÈU¼‰«dMO� —œ tO)Ë« ÁœU� b.—œ »d{q.UŠ ÆrOM" lLł r¼ UÐ «— ÊUQJ¹ ÈU¼‰«dMO� fáÝ

® ‰Ëbł —œ Êu²Ý d¼ œ«bŽ« lLł UÐ Æb¼œv� ÊUA� «— tO)Ë« ÁœU� —œ ‰«dMO� d¼ —«bI� Ê¬±±‡‡∂—«bI� ©

v�«ušr¼ œ—«b�U²Ý« X6Ý vMOÇ t�bÐ “UO� œ—u� ‰«dMO� —«bI� UÐ b¹UÐ t" b¹¬v� XÝœtÐ Êu²Ý Ê¬ ‰«dMO�

ÆbýUÐ t²ý«œ

® ‰Ëb?ł sO¹UÄ n¹œ— —œ±±‡‡∂t?�b?Ð v?)«d?MO� eO)U�¬ ¨b¼œv� ÊUA� «— U¼‰«dMO� Êu²Ý lLł t" ©

ÆXÝ« Ábý q.UŠ ¨œuÐ ‰U¦� s¹« È«dÐ ÈœUNMAOÄ t�bÐ t" X6Ý vMOÇ

‰Ëbł±±‡‡∂v
«dMO� eO
U�¬ Ë tO
Ë« œ«u� v�dB� bC—œ pL* tÐ t�bÐ v
«dMO� eO
U�¬ t³ÝU×� ‡‡

tO
Ë« ÁœU� ÂU�bC—œ
 v�dB� bC—œ×v
«dMO� eO
U�¬ lLł

v�dB�

e²O)œ“ sO)uzU"        ¥[¥≥     

  

43 / 4

100
× 95 = 41 / 2

  

43 / 4

100
×2 =0/ 9

43 / 4

100
× 3 =1/ 3±∞∞

   t²QA�“u�“sO)uzU"π[≤±

  

21 / 9

100
× 40= 8 / 8

  

21 / 9

100
×10= 2 / 2

  

21 / 9

100
× 50=11±∞∞

     œdłËdÐ  UáÝbK
∑[≤¥

  

24 / 7

100
×0=0

  

24 / 7

100
× 89= 22

  

24 / 7

100
×11= 2 / 7±∞∞

           Ê«bL¼ fOKOÝ±∞

  

10

100
×0=0

  

10

100
×0=0

  

10

100
×100=10±∞∞

                     lLł±∞∞µ∞≤µ≤µ±∞∞

 ‰U¦�∂∫ ‰U¦�  ôœUF� —œ µ ÈUł tÐ   -±∞ Ê«bL¼ fOKOÝ   -≤≤t²
dÖ —U"tÐ tO)Ë« ÁœU� s¹« “« 

ÆrO¹UL�v� t³ÝU×� tÐ Â«bX« Ë Ábý

  95a + 40b = 5000

  2a +10b + 89c = 2500

  3a + 50b +11c +100×22 = 2500     3a + 50b +11c = 300

 bOMOÐv� t"—uÞÊUL¼≥ Ë t)œUF� ≥ ‰uN−� a ¨b Ë c Èt)œUF� “« ¨qŠ È«dÐ Ær¹—«œ ± —«bI� b

 ‰uN−� VQŠdÐ «—a Á—ULý  ôœUF� —œ Ë Áœ—Ë¬ XÝœtÐ ≤ Ë ≥ ÈUłtÐ bÆrOM"v� s¹e~¹Uł 

                        

  

⇒ b =
5000−95a

40
 Èt)œUF�      ±          95a + 40b = 5000

  

2a +10×
5000−95a

40
+ 89c = 2500 Èt)œUF�      ≤    2a +10b + 89c = 2500














 

  

3a + 50×
5000−95a

40
+11c = 300 Èt)œUF�      ≥      3a + 50b +11c = 300



∑∞

UF� Ëœ ‰UŠÆrOÐU¹v� XÝœ d¹“  ôœUF� ÁU~²Ýœ tÐ Ë rOM"v� ÁœUÝ «— ‚u
 ‰uN−� Ëœ Ë t)œ

  

−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −5950





  

2a +1250−23 / 75a + 89c = 2500

                                                       ⇒
3a +6250−118 / 75a +11c = 300

 œb?Ž —œ v?¹ôU?Ð Èt?)œU?F?� Êœd "»d?{ U?Ð Ê«u?ðv?� ‚u
 ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ±±Êœd"»d?{  Ë 

 œb?Ž —œ v?M?O?¹U?Ä Èt)œUF�∏π−¨ V?¹«d{ cU?Ð ‰U?Š ¨œu?L?� d?~?¹b?J?¹ Èt?M?¹dX Ë dÐ«dÐ t)œUF� Ëœ —œ «— 

 ‰uN−� ¨t)œUF� Ëœ Êœd"lLłc                 Æœuýv� ·cŠ                                       

  
11×

  

   −239 / 25a +979c =13750

   +10301/ 75a −979c = 529550

   10062 / 5a = 543300⇒ a = 53 / 99
  

−21/ 75a + 89c =1250

−115 / 75a +11c = −5950





         a ~ 54                                                                                                     

  
−89 ×

 È—«cÖÈUł “«a  Èt)œUF� —œ ± —«bI� bÆb�¬ b¼«uš XÝœtÐ 

b = −3 / 25        

  

b =
5000−95 × 54

40
= −3 / 25

 —«b?I?� Êœd?"«bOÄ È«dÐc È«d?Ð Áb?�¬X?Ýœt?Ð d?¹œUI� XÝ« v
U" a Ë b ôœU?F?�“« vJ¹ —œ «— 

 ÈÁ—U?Lý≤ ÈÁ—U?Lý U¹ ≥ d?¹œU?I?� Ułs¹« —œ ÆrOM" s¹e~¹Uł b Ë a Èt?)œUF� —œ «— ≤¨r?O ¼œv� —«dX 

∫Xý«œ rO¼«uš

  89c = 2500− 70/ 5  2× 51/ 5 +10× −3 / 25 + 89c = 2500

        89c = 2429 / 5

         c = 27 / 3

a = 54 b = −3 / 25 c = 27 / 3 d = 22

U?¼‰u?N?−?� “« v?J?¹ »«u?ł Ê«b?L?¼ f?O?K?O?Ý V?ÝU?M?�U?� —«b?I� »U6²�« UÐ t" œuýv� tEŠö�

®
  (b = −3 / 25)©Ë býUÐ X³¦� Á—«uL¼ b¹UÐ U¼‰uN−� È«dÐ q.UŠ »«uł œuýv� t−O²� Æbý vHM� 

»«uł Êbý vHM�  —u.—œ


t?O?)Ë« œ«u� pL"tÐ dE�œ—u� t�bÐ XšUÝ ÊUJ�« ‰uN−� ì Ë Ëœ ¨p¹ 

È«d?Ð Áb?�¬ X?Ýœ t?Ð ÈU¼»«uł Æœ—«b� œułË Ábý »U6²�«a¨b ¨cË d‰Ëb?ł t?ÐU?A� v)Ëbł —œ «— 

®±±‡‡∂Êu?²?Ý l?L?ł q?.U?Š U?¹¬ t?" bO¹UL� vÝ—dÐ Ë ÁœuL� œ—«Ë tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ tÐ tłuð UÐ ©

ødOš U¹ XÝ« X6Ý vMOÇ ‰«dMO� eO)U�¬ ÊUL¼ U¼‰«dMO�



∑±

œuýv�  ôœUF� vIDM�dOž »«uł tÐ d−M� t" tO)Ë« œ«u� XÝ—œU� »U6²�« t−O²� ÈbFÐ ‰U¦� —œ

ÆbOM"v� Áb¼UA� «—

 ‰U¦�∂∫Ë œd?łËd?Ð  U?á?Ýb?K
 ¨t²QA� “u�“ tO)Ë« œ«u� “« eÄ Ë X6Ä vMOÇ t�bÐ XšUÝ È«dÐ 

ÆbOÐUOÐ «— tO)Ë« ÈÁœU� d¼ “« Â“ô b.—œ XÝ« Ábý ÁœUH²Ý« Ê«bL¼ fOKOÝ

∫qŠ

ÆrO¼œv� qOJAð «— t�bÐ Ë tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ ‰Ëbł

 ‰Ëbł±≤‡‡∂eÄ Ë XPÄ vMOÇ t�bÐ Ë tO
Ë« œ«u� v
«dMO� eO
U�¬ ‡‡

tO
Ë« ÁœU�      bC—œK + MFQlLł

t²QA� “u�“a¥∞±∞µ∞±∞∞

œdłËdÐ  UáÝbK
b∞∏π±±±∞∞

Ê«bL¼ fOKOÝc∞∞±∞∞±∞∞

eÄ Ë X6Ä vMOÇ∂µ≤∞±µ±∞∞

ÆrO¼œv� qOJAð «—  ôœUF� ÁU~²Ýœ ¨r¹«t²šu�¬ vK³X ÈU¼‰U¦� —œ t" t�uÖÊUL¼

40a +0× b +0× c = 65 ×100           ⇒ 40a = 6500

10× a + 89× b +0× c = 20×100

50× a +11b +100c =15 ×100









  

a = 6500

40
=162 / 5

  10×162 / 5 + 89b = 2000⇒ 89b = 375

  
b = 4 / 2

  50×162 / 5 +11× 4 / 2+100c =1500

  8125 + 46 / 2+100c =1500

  
c = −66 / 7

 —«b?I?� t " œu?ýv� tEŠö�a “« d?ð¯—eÐ ÈœbŽ ±∞∞ —«b?I� Ë cËœ d ¼ t " X?Ý« Ábý vHM� 

b�«uðvL� vÐU6²�« ÈtO)Ë« œ«u� UÐ eÄ Ë X6Ä vMOÇ Èt�bÐ b¼œv� ÊUA� Ÿu{u� s¹« Ë bM²Q¼ vIDM�dOž

Æœuý t²šUÝ



∑≤

¥‡‡∂vðUáÝbK� vMOÇ‰bÐ t�bÐ XšUÝ È«dÐ »uÞd� tO
Ë« œ«u� bC—œ Èt³ÝU×� ‡‡

v?ðËU?H?²?� ÈU ¼X?Ðu?Þ— È«—«œ v?¹UO
«dGł ÊUJ� Ë ©qB
® ÊU�“ ”UÝ«dÐ vJO�«dÝ tO)Ë« œ«u�

ôu?.« ¨býUÐv� rN� tO)Ë« œ«u� XÐuÞ— sOOFð Ë t³ÝU×� t" ¨bMýUÐv�ÎÈ«dÐ ÕdD� v)«dMO� ÈU¼eO)U�¬ 

 —œ Áb?ý pAš ÈtO)Ë« œ«u� ·dB� ”UÝ«dÐ vJO�«dÝ nK²6� ÈU¼t�bÐ  
oC±∞∞Æb?�«Ábý vŠ«dÞ 

“« f?Ä v?)«d?M?O� eO)U�¬ —œ  «dOOGð “ËdÐ YŽUÐ Ê¬ tÐ tłuð ÂbŽ Ë tO)Ë« œ«u� Á«dL¼ vJ¹eO
 »¬ —uCŠ

Æbý b¼«uš X6Ä

ÈU¼XÐuÞ— U¼pO�«dÝ Êœ«œqJý nK²6� Ÿ«u�« È«dÐ Ë t�bÐ d¼ XšUÝ XNł bO�«œv� t"—uÞÊUL¼

 œËbŠ »UžËœ XšUÝ XNł ‰U¦� —uÞtÐ Ær¹—«œ “UO� vðËUH²�µ∞‡‡≥µsOÐ Ë ©“UQ�«Ë— ÊËbÐ® »¬ b.—œ 

≤µ Uð ≥µtO)Ë« ÁœU� p¹ Á«dL¼ »¬ ÊœuL�h6A� Ë sOOFð «c) býUÐv� “UO� ©“UQ�«Ë— UÐ Á«dL¼® »¬ b.—œ 

b�«uðv� Ê¬ tÐ vNłuðvÐ Ë býUÐ t²ý«œ »UžËœ XšUÝ È«dÐ Â“ô »¬ Ê«eO� ÈË— v¹«eÝtÐ dOŁQð b�«uðv�

Æb¼œ —«dX ŸUFA)«X×ð «— »UžËœ ©vJ¹˛u)uz—® v�U¹dł —U²
— ¨v)«dMO� eO)U�¬ s²6¹—r¼tÐ dÐÁËöŽ

‰U?¦�∑∫ ‰U¦� —œ ±®‰Ëb?ł Z?¹U?²� tÐ tłuð UÐ ∂‡‡∂¨t?²?Q?A?� “u?�“ pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— ¨©

 VOðdð tÐ œdłËdÐ  UáÝbK
 Ë tO"dð vK"‰UÐ dð ÈUM³� dÐ XÐuÞ—∑ ̈ b.—œµ Ë b.—œ ±ÆbýUÐv� b.—œ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×� U¼Ê¬ XÐuÞ— b.—œ tÐ tłuð UÐ «— tO)Ë« ÈÁœU� d¼ Â“ô —«bI�

 pAš Ê“Ë                                 −dð Ê“Ë 

  

=                                ×100pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ 

pAš Ê“Ë                                       

∫qŠ

U?M?ý¬ Ê¬ Èd?O?ÖÁ“«b�« ‘Ë— UÐ tO)Ë« œ«u� ÁU~A¹U�“¬ —œ t" t�uÖÊUL¼ ¨XÐuÞ— b.—œ s²
U¹ È«dÐ

 ÈU�œ —œ Ë s"pAš —œ «— tO)Ë« ÁœU� fáÝ ÆbMM"v� ÈdOÖÁ“«b�« «— dð Ê“Ë «b²Ð« ¨b¹bý    105 ± 5
oC

ôuLF�® œœdÖ XÐUŁ ÁœU� Ê“Ë Ë b²HO� ‚UHð« d~¹œ ÁœU� Ê“Ë Êbý r" t" v�U�“ Uð bM¼œv� —«dXÎXŽUÝ s¹bMÇ 

“« f?Ä t?O?)Ë« ÁœU?� Æ©X?Ý« s?"p?A?š —œ Êb�U� tÐ “UO� tO)Ë« œ«u� ÈbMÐt�«œ Ë XÐuÞ— Ê«eO� tÐ tłuð UÐ

U?Ð Æb?M?ÐU?¹v?� «— p?A?š Ê“Ë Ë Áb?ý s?¹“u?ð Á—U?ÐËœ j?O×� ÈU�œ Uð Êbý pMš Ë s"pAš “« ÃËdš

ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ÊuÇ Æœuýv� t³ÝU×� pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ‚u
 ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý«

t²QA� “u�“ sO)uzU" pAš∑ dÐ œ«“U� t" XÝ« vMF� Ê«bÐ s¹« ̈ býUÐv� b.—œ±∞∞Èt²QA� “u�“ XLQX 

 ¨p?Aš∑ Ê¬ ÈÁb?M ¼œq?O?J?A?ð ÈU¼‰«dMO� Ë œ—«œ œułË »¬ XLQX ±∞∞s?¹«d?ÐU?M?Ð ÆbýUÐv� XLQX 

 UÐ Á«dL¼ XÐuÞ— —«bI� Ê«uðv�∏[∂∏Æœd" «bOÄ VÝUMð p¹ UÐ «— pAš t²QA� “u�“ XLQX 

pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— XLQXpAš “u�“ sO)uzU" XLQX

∑±∞∞

x∏[∂∏



∑≥

           UÐ Á«dL¼ »¬      ∏[∂∏pAš t²QA� “u�“ XLQX  x = 7 ×68 / 8

100
= 4 / 8g

 s?O?�Q?ð È«d?Ð »u?Þd?� Èt?²?Q?A?� “u?�“ —«b?I?� s?¹«d?ÐUMÐ∏[∂∏p?A?š t?²?Q?A?� “u?�“ X?LQX 

  68 / 8 + 4 / 8 = 73 / 6s?O?�Qð È«dÐ t" r¹bOÝ— t−O²� s¹« tÐ ‚u
 VÝUMð s²ýu� UÐ Æb¹¬v� XÝœ tÐ 

∏[∂∏ lX«Ë—œ pAš t²QA� “u�“ b.—œ ∂[∑≥® »uÞd� t²QA� “u�“ b.—œ   -∑ÈUM³� dÐ XÐuÞ— 

ÆXÝ« Â“ô ©pAš

 U?Ð Á«d?L¼ XÐuÞ— —«bI� t³ÝU×� t�«œ« —œ±µ U?Ð p?A?š tO"dð vK"‰UÐ XLQX   -µdÐ XÐuÞ— 

œuýv� ÂU−�« dð ÈUM³�            ∫

dð Ê“Ë       pAš Ê“Ë

  

=
                −                    

×100 b.—œdð ÈUM³� dÐ XÐuÞ—

dð Ê“Ë                                               

—œ œułu� pAš ÁœU� ±∞∞ »uÞd� tO"dð vK"‰UÐ XLQX   100− 5 = 95 -

pAš ÁœU� XLQX»uÞd� vK"‰UÐ XLQX

πµ±∞∞

±µx

XLQX                                                               x = 15 ×100

95
=15 / 8g

 “« b¹UÐ lX«Ë —œ fÄ∏[±µ XÐuÞ— UÐ tO"dð vK"‰UÐ XLQX  -µ sO�Qð È«dÐ dð ÈUM³� dÐ ±µXLQX

Æœd" ÁœUH²Ý« pAš vK"‰UÐ

Æœuýv� qLŽ tO"dð vK"‰UÐ bM�UL¼ ¨œdłËdÐ  UáÝbK
 »uÞd� —«bI� Èt³ÝU×� È«dÐ

t¹UÄ dÐ XÐuÞ— b.—œ ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ œ—«œ œułË eO� Èd~¹œ Á«— ‚u
 ÈU¼‰U¦� qŠ È«dÐ

∫b¹—Ë¬ XÝœtÐ VOðdð s¹bÐ «— dð Ê“Ë bO�«uðv� pAš

 pAš Ê“Ë                                 −dð Ê“Ë 

  

=                                ×100pAš ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ 

pAš Ê“Ë                                      

XÐuÞ— b.—œ
±

 ∫pAš t¹UÄ dÐ Md

  

Md - =
Ww − Wd

Wd
×100

dð Ê“Ë
≤

 ∫ÂdÖ tÐ Ww

pAš Ê“Ë
≥

∫ÂdÖ tÐ Wd

±‡‡ Moistare

≤·dŠ ‡‡ òWò ÈtLK" “« åweightò Ë Ê“Ë vMF� tÐ åwò ÈtLK" “« åwetÆXÝ« Áb�¬ »uÞd� vMF� tÐ å

≥·dŠ ‡‡ òWò ÈtLK" “« åweightò ·dŠ Ë ådò “« ådryÆXÝ« Áb�¬ pAš vMF� tÐ å



∑¥

Md .Wd = (Ww − Wd ) ×100=100Ww −100Wd

  
Md.Wd =100Ww −100Wd ⇒ Ww =

Md.Wd +100Wd

100

∫rOM"v� qŠ «— ‰U¦� tK.UŠ ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ

Md - = 7    Wd = 68 / 8     Ww = ?

 XLQX

  

W w =
7 ×68 / 8 +100×68 / 8

100
= 73 / 6g

s¹dLð

± t?O?)Ë« ÈÁœU?� t?Ý “« v?J?O�«dÝ Èt�bÐ ÂdÖuKO" b.p¹ XšUÝ È«dÐ ‡‡A ¨B Ë CÁœUH²Ý« 

 V?O?ðd?ð t?Ð t�bÐ —œ tO)Ë« œ«u� s¹« v
dB� b.—œ Æœuýv�  -≤[¥≥ ¨  -∑[≥∏ Ë   -±[±∏dÖ« ÆXÝ« 

 tO)Ë« ÈÁœU� dð t¹UÄ dÐ XÐuÞ— b.—œ rO�«bÐA ¨∏ tO)Ë« ÈÁœU� ¨b.—œ B ¨¥XÐuÞ— b.—œ Ë b.—œ

 tO)Ë« ÁœU� pAš t¹UÄ dÐC ¨≥ÆbOM" sOOFð «— tO)Ë« œ«u� “« p¹d¼ “« “UO� œ—u� —«bI� ¨XÝ« b.—œ 

≤e?O?)U?�¬ ÆX?Ý« Áb?�¬ d?¹“ ‰Ëb?ł —œ È—«u¹œ výU" Èt�bÐ p¹ tONð È«dÐ tO)Ë« œ«u� b.—œ ‡‡

ÆbOM" h6A� «— vJO�«dÝ Èt�bÐ s¹« Ÿu� Ë v)«dMO�

tO
Ë« ÁœU�  v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“µ∞¥∞±∞µ∞

tO"dð vK"‰UÐ¥∞∏≤≥±µ

œdłËdÐ  UáÝbK
µ[±∞∏π±±

Ê«bL¼ fOKOÝµ[≥∞∞±∞∞

vKFÐ¬ „Ušµ±∞µ∞¥∞

 t�bÐM±∞∞øøø

 ‰Ëbł±≥‡‡∂

≥∫dð ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ ‰u�d
 s²ý«œ UÐ ‡‡

ÆbOM" Ã«d6²Ý« ‰u�d
 s¹« “« «— dð Ê“Ë tÐ ◊uÐd� ‰u�d
 ‡‡ n)«

 ‰Ëbł® »uÞd� œdłËdÐ  UáÝbK
 Ë tO"dð »uÞd� vK"‰UÐ —«bI� ‡‡ »±≥‡‡∂“« ÁœUH²Ý« UÐ «— ©

• dð ÈUM³� dÐ XÐuÞ— b.—œ s²
dÖ dE�—œ UÐ ¨b¹«t²
U¹ t" v)u�d
µÆbOÐUOÐ tO)Ë« ÁœU� Ëœ d¼ È«dÐ 



∑µ

 ‰Ëbł±µ‡‡∂

tO
Ë« ÁœU�  v�dB� bC—œ sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u*

t²QA� “u�“ø¥∞±∞µ∞

œdłËdÐ  UáÝbK
ø∞∏π±±

vKFÐ¬ „Ušø±∞µ∞¥∞

ÁdHÝ vMOÇ t�bÐ¥∑≤≥≥∞

¥ tO)Ë« œ«u� v)«dMO� eO)U�¬ ‡‡A ̈B Ë C® ‰Ëbł —œ ±¥‡‡∂ÈÁbýt.öš v)«dMO� eO)U�¬ ÆXÝ« Áb�¬ ©

 Êu²Ý tÝ tÐ U¼‰«dMO� tÐUA� ’«uš tÐ tłuð UÐ U¼Êu²Ý® bO¹UL� h6A� «— tO)Ë« œ«u�K + M ̈F Ë Q

Æ©œuý t.öš

  tO
Ë« ÁœU�sO
uzU*+UJO�  UáÝbK�eð—«u* UMÐd*rO9K*v
¬œ«u�
  
Fe2O3  

TiO2lLł

A≤∏+µ±≤¥∞¥π±±±∞∞

B‡‡∏≥±µ∑[±‡‡±[∞≤[∞±∞∞

C±¥¥µµ[≥µ≤‡‡µ[±≤±∞∞

 ‰Ëbł±¥‡‡∂

µv?)«d?M?O?� e?O?)U?�¬ U?Ð Ád?H?Ý v?M?O?Ç t?�b?Ð X?šU?Ý È«d?Ð Ê«uðv� U¹¬ t" bO¼œ ÊUA� t³ÝU×� UÐ ‡‡ 

  K + M = 47 ¨  F = 23 Ë   Q = 30vKFÐ¬ „Uš Ë œdłËdÐ  UáÝbK
 ¨t²QA� “u�“ tO)Ë« ÁœU� tÝ “« 

ødOš U¹ œd" ÁœUH²Ý« ‰Ëbł —œ Áb�¬ eO)U�¬ oÐUD�

∂® ‰Ëb?ł  —u?. t?Ð È—Ës?ð—« Èt�bÐ eO�¬ v�“Ë b.—œ ‡‡±∂‡‡∂—œ t?" v?ð—u.—œ ÆXÝ« ©

® Á—ULý vK"‰UÐ s¹“uð±® Á—U?Lý vK"‰UÐ Ë ©≤q?.UŠ t�bÐ v)«dMO� eO)U�¬—œ ÈdOOGð tÇ ¨œuý U−ÐUł ©

® Á—ULý vK"‰UÐ v)«dMO� eO)U�¬ ÆbOM" t³ÝU×� «— v)«dMO� eO)U�¬ —œ Ábý œU−¹«  «dOOGð Æœuýv�±® Ë ©≤¨©

® ‰Ëbł —œ  UáÝbK
 Ë XMOK
±∑‡‡∂ÆXÝ« Áb�¬ ©

„Uš Ÿu�® Á—ULý vK" ‰UÐ±©®Á—ULý vK" ‰UÐ≤©©XMOK
® eð—«u"    UáÝbK


               v�“Ë bC—œ    ≥∞≥∞≥µµ

 ‰Ëbł±∂‡‡∂



∑∂

tO
Ë« œ«u� Ÿu�sO
uzU* ©•® UáÝbK� ©•®eð—«u* ©•®

® Á—ULý vK" ‰UÐ±©∑∂[≥±∞[∏±≤[π

® Á—ULý vK" ‰UÐ≤©∑≤[∞±≤[±±µ[π

 UáÝbK
±¥[∞∂∑[≤±∏[∏

XMOK
∞≤π∏

 ‰Ëbł±∑‡‡∂

∑ ‰Ëb?ł “« ÁœU?H?²Ý« UÐ ‡‡±∑‡‡∂v?M?O?Ç t?�b?Ð X?šU?Ý È«dÐ «— “UO� œ—u� tO)Ë« œ«u� b.—œ 

v)«dMO� eO)U�¬ UÐ v²ý«bNÐ    K + M = 45 - ¨    F = 30- Ë 
    Q = 25 - ÆbO¹UL� h6A� ®ÁœUH²Ý« ÊËbÐ

©Ê«bL¼ fOKOÝ “«




